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— Клі мат змя ня ец ца, і 

гэ та ад кры вае маг чы мас-

ці для цэ ла га шэ ра гу куль-

тур, — ад зна чае на мес нік 

ды рэк та ра па іна ва цый най 

ра бо це РУП «Ін сты тут пла-

да вод ства» Ві таль ВА СЕ-

ХА. — З'яў ля юц ца но выя 

куль ту ры і ў са да вод стве. 

Шы ро ка рас паў сюдж ва юц ца 

ў Бе ла ру сі ві на град, пер сік, 

аб ры ко сы і ў апош нія га ды 

фун дук.

РА БО ТА 
НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ

Ідэя са браць ка лек цыю 

сар тоў фун ду ку ў бе ла рус-

кіх се лек цы я не раў уз нік ла ў 

2014 го дзе, рас ка заў ву чо-

ны. Паз ней з'я ві лі ся і эн ту зі-

яс ты-прак ты кі, якія за ха це лі 

па спра ба ваць вы рошч ваць 

гэ тую куль ту ру на да во лі 

знач ных пло шчах. Пі я не рам 

вы рошч ван ня фун ду ку ў на-

шай кра і не стаў «Вя за вец кі 

сад» — пад Ма ла дзеч нам 

бы лі за кла дзе ны 75 га арэ-

ха вых план та цый.

— Гэ ты шлях мы па ча лі 

ра зам, — ад зна чае Ві таль 

Ва лер' е віч. — Трэ ба бы ло 

вы браць сар ты, та му што 

ў той час улас най се лек цыі 

яшчэ не бы ло, рас пра ца-

ваць ба за вую тэх на ло гію. 

У вы ні ку ана лі тыч най ра-

бо ты спы ні лі ся на трох сар-

тах: «Ка та лон скі», «Бар се-

лон скі» і «Кас форд». Яны, 

так бы мо віць, у тым лі ку і 

на род най се лек цыі, бо вя-

до мыя больш за сто га доў 

і пра ве ра ны ча сам. Да та го 

ж ня дрэн на рас туць у кра і-

нах з па доб ным да Бе ла ру сі 

клі ма там. Вы пра ба ва лі гэ-

тыя сар ты праз дзяр жаў ную 

сіс тэ му сор та вып ра ба ван ня, 

уклю чы лі ў дзярж рэ естр, і 

пер шая па сад ка ад бы ла ся 

ў 2017 го дзе.

Сён ня ў лю дзей, якія за-

хап ля юц ца са доў ніц твам, 

вы со кая ці ка васць да арэ-

хап лод ных куль тур, кан ста-

туе Ві таль Ва се ха. І ў пер-

шую чар гу — ме на ві та да 

фун ду ку.

— Па ста не на па ча так 

мі ну ла га го да ў Бе ла ру сі 

ўжо бы ло больш за 100 га 

план та цый фун ду ку, — рас-

па вя дае су раз моў ца. — Зра-

зу ме ла, што ў пры ват ні каў 

гэ та не вя лі кія пло шчы, да 

5 га, але да дзе най куль ту-

рай усё час цей ці ка вяц ца як 

фі зіч ныя асо бы, так і ін ды-

ві ду аль ныя прад пры маль-

ні кі, фер мер скія гас па дар кі 

роз ных форм улас нас ці. За-

клад ва юць арэ ха выя са ды. 

Мы пра цу ем су мес на, рас-

пра цоў ва ем тэх на ла гіч ныя 

пры ёмы, ад пра цоў ва ем іх 

не па срэд на ў вы твор час ці. 

Ство ра ны рэг ла мент для 

ма ла до га са ду: як вы бі раць 

учас так, якія сар ты за клад-

ваць, якія па трэб ны ўгна ен ні 

і ба за выя апе ра цыі пер шыя 

5—6 га доў до гля ду арэ хап-

лод ных куль тур.

Ка лі вы вы ра шы лі вы-

рошч ваць арэ хі, важ на ра-

зу мець, што гэ та «гуль ня ў 

доў гую», ка жа на ву ко вец. 

Пла да но сіць ва шы на са-

джэн ні пач нуць толь кі праз 

5-6 га доў. Пер шыя ўра джаі, 

вя до ма, мож на атры маць і 

ра ней, але ад да чу змо жа це 

ад чуць толь кі на шос ты, а то 

і на сё мы-вось мы год.

— У цэ лым, для арэ хап-

лод ных ха рак тэр на да во лі 

поз няе ўступ лен не ў пло-

да на шэн не, — ка жа Ві таль 

Ва се ха. — І фун дук як раз 

ра ней за ін шыя дае ўра-

джай. Хоць у па раў на нні са 

звык лы мі на шы мі пла до вы-

мі куль ту ра мі — яб лы няй, 

слі вай, віш няй — мно гім 

зда ец ца, што шэсць—во сем 

га доў — тэр мін доў гі.

Вар та ўліч ваць і перс пек-

ты ву: арэ ха вая план та цыя 

(на ват ка лі гэ та 2-3 кус ты на 

ва шым дач ным участ ку) за-

клад ва ец ца га доў на 40—50, 

не менш.

ДЛЯ ФЕР МЕ РАЎ 
І ДАЧ НІ КАЎ

Сён ня ў Бе ла ру сі ёсць 

сар ты фун ду ку ўлас най се-

лек цыі, а так са ма шэ раг ра-

я ні ра ва ных у на шай кра і не 

сар тоў ад за меж ных се лек-

цы я не раў. Гэ та най перш тыя 

тры сар ты, з якіх усё па чы на-

ла ся — «Ка та лон скі», «Бар-

се лон скі» і «Кас форд».

— Яны прай шлі ацэн ку па 

цэ лым шэ ра гу па каз чы каў, 

ня дрэн на пе ра но сяць на шы 

клі ма тыч ныя ўмо вы. Больш 

за тое, ёсць эн ту зі яс ты, якія 

за кла лі на са джэн ні гэ тых 

сар тоў на ват у Ра сон скім 

ра ё не Ві цеб скай воб лас ці, 

на са май поў на чы Бе ла ру сі. 

Мы на зі ра ем за гэ тай план-

та цы яй, і па куль рас лі ны ня-

дрэн на ся бе ад чу ва юць.

Па ра лель на бы ла рас па-

ча та се лек цый ная ра бо та, 

ство ра ны два ўжо шы ро ка-

вя до мыя бе ла рус кія сар ты: 

«Яш ма» і «Лал».

— Сён ня яны ўклю ча ны 

ў дзярж рэ естр, і мы ак тыў-

на пра цу ем над раз віц цём 

ма тач най ба зы, каб ужо ў 

2025 го дзе мож на бы ло ў 

поў ным аб' ёме за бяс пе чыць 

па са дач ным ма тэ ры я лам 

на сель ніц тва, — рас каз вае 

Ві таль Ва се ха.

У 2022 го дзе ў на шай кра-

і не быў ство ра ны яшчэ адзін 

сорт фун ду ку, які атры маў 

імя «Аркадий». Па куль ён 

зна хо дзіц ца на сор та вып-

ра ба ван ні. Фун дук — вет-

ра а пы ляль ная куль ту ра. На 

ад ной рас лі не за клад ва юц-

ца і муж чын скія, і жа но чыя 

квет кі. Муж чын скія — гэ та 

«ка таш кі», жа но чыя ж, ка лі 

не пры гля дац ца, мож на і не 

за ўва жыць — на столь кі яны 

не кі да юц ца ў во чы ў ад роз-

нен не ад кве тах ін шых са до-

вых дрэў. Мно гія сар ты фун-

ду ку мо гуць быць са ма апы-

ляль ны мі, але для вы со кіх 

ура джа яў усё ж лепш, ка лі 

на ўчаст ку ёсць доб ры апы-

ляль нік. Сорт «Кас форд», 

на прык лад, як раз і з'яў ля-

ец ца та кім апы ляль ні кам. 

А ай чын ны сорт «Яш ма» 

ва ло дае та кой улас ці вас-

цю, як са ма плод насць — у 

га ды, ка лі вы па да юць даж-

джы і віль гот насць па вет ра 

вы со кая, гэ ты рэ зер во вы 

ме ха нізм да зва ляе ўсё ж 

атры маць ура джай. Хоць 

пе ра кры жа ва нае апы лен не 

заў сё ды больш пра дук цый-

нае.

— За дзел ёсць і ў гэ тым 

кі рун ку: пла ну ем да 2027 

го да вы лу чыць но вы сорт і 

пе ра даць яго на сор та вып-

ра ба ван не. Акра мя ін шых 

каш тоў ных якас цяў, ён бу-

дзе ва ло даць яшчэ і са ма-

плод нас цю, — пад крэс ліў 

су раз моў нік.

АЛ ГА РЫТМ УРА ДЖАЮ
Та кім чы нам, вы — са доў-

нік-ама тар і вы ра шы лі сё ле-

та па са дзіць на сва іх сот ках 

фун дук. Ка лі па ме ры ўчаст-

ка да зва ля юць, вы са джва ем 

пяць са джан цаў: апы ляль нік 

і яшчэ ча ты ры рас лі ны. Су-

ад но сі ны адзін да ча ты рох 

на ву коў цы на зы ва юць ап ты-

маль ным. На не вя лі кім дач-

ным участ ку мож на абы сці ся 

і дву ма кус та мі. Апы ляль нік 

са дзім, зра зу ме ла, з пад вет-

ра на га бо ку.

Вель мі важ на па кі нуць 

да стат ко вую пло шчу пад 

ва шу арэ ха вую план та цыю.

— У ідэа ле ад ужо іс ну ю-

 чых па са дак я рэ ка мен да-

ваў бы ад сту піць не менш 

за пяць мет раў, а лепш — 

шэсць. І па між рас лі на мі 

фун ду ку па кі нуць та кую ж 

ад лег ласць, — ка жа спе -

цы я ліст.

Пло шча, якую вар та 

ад вес ці пад фун дук, за ле-

жыць ад та го, як вы пла ну е-

 це яго ўтрым лі ваць, да дае 

ён. Штам ба вая фор ма (у 

вы гля дзе дрэ ва) па тра буе 

боль шых вы дат каў, за тое 

мен шай пло шчы, чым кус-

то вая.

— На ма лень кім участ-

ку мож на па са дзіць кус ты 

шчыль ней, ад сту піў шы ча-

ты ры мет ры ад ужо на яў-

ных на са джэн няў, — ра іць 

Ві таль Ва се ха. — Але та ды 

вар та спы ніц ца ме на ві та на 

штам ба вай фор ме вы рошч-

ван ня фун ду ку. Важ на ўліч-

ваць, што фун дук — рас лі на 

моц на рос лая, і ка лі га лі ны 

пач нуць змы кац ца, гэ та мо-

жа склас ці скла да нас ці з 

ахоў ны мі ме ра пры ем ства мі 

і апра цоў ка мі рас лін. А ў цэ-

лым для са да во даў-ама та-

раў гэ та не за над та скла да-

ная куль ту ра, і, ду маю, пры 

жа дан ні атры маць на сва ім 

участ ку ўра джай арэ хаў 

цал кам рэ аль на.

Па сад ка са джан цаў да-

пу шчаль ная і ўвес ну (кра са-

вік), і ўво сень (каст рыч нік).

— Рас лі на да во лі па тра-

ба валь ная да віль га ці і не 

лю біць пе ра су ша ную гле бу. 

Та му вяс ной фун дук са дзім, 

як толь кі зям ля ад та ла, — 

ка жа спе цы я ліст. — Пры 

па са дцы не аб ход ны па ліў: 

хоць бы 10 літ раў на ад ну 

рас лі ну. Так вы на сы ча е це 

пры стволь нае ко ла віль гац-

цю і за бяс печ ва е це мак сі-

маль ны кан такт ка ра нёў з 

зям лёй.

Важ на пра віль на абраць 

мес ца для «на ва сё ла» на 

ва шым участ ку.

— Не па ды хо дзяць 

мес цы, дзе вы за ўва жа лі 

за стой ва ды пас ля даж-

джоў. Гэ тая куль ту ра лю-

біць віль гаць, але бліз кае 

за ля ган не грун та вых вод 

дрэн на ад бі ва ец ца на фун-

ду ку, — тлу ма чыць Ві таль 

Ва се ха. — Ка лі ёсць (гэ та 

ві даць па рас лі нах-ін ды ка-

та рах, та кім як хвошч) моц-

на за кіс ле ныя ўчаст кі, яны 

так са ма пад фун дук не па-

ды хо дзяць: лепш спа чат ку 

ўнес ці да ла мі та вую му ку, 

та му што гэ тая куль ту ра 

ад дае пе ра ва гу гле бам, 

бліз кім да нейт раль ных.

Пры па са дцы не аб ход ны 

ўгна ен ні. Ка лі гле бу са да-

вод рых та ваў за га дзя, то 

фос фар і ка лій у яе ўжо 

ўнёс. Але ка лі гле ба не 

пад рых та ва ная, мож на гэ-

тыя ўгна ен ні ў не вя лі кай 

коль кас ці прос та змя шаць 

з грун там, якім і за сы паць 

са джа нец.

— Што да азо ту, па рэ ка-

мен да ваў бы ў пер шы год не 

пе ра корм лі ваць фун дук. Тыя 

50—80 г азот ных угна ен няў, 

які мі пла ну е це пад кар міць 

рас лі ну, лепш па дзя ліць на 

тры част кі. Пер шую част ку 

ўнес ці ад ра зу пас ля та го, 

як рас лі на пры мец ца і пач-

не рас пус кац ца ліст, на-

ступ ныя — з ін тэр ва лам у 

два-тры тыд ні. Важ на, каб 

ва ша апош няя пад корм ка 

бы ла не паз ней за ся рэ дзі-

ну лі пе ня: інакш мож на пра-

сты му ля ваць дру гас ны рост, 

і рас лі на не змо жа пад рых-

та вац ца да зі мы. Фун дук 

доб ра ад гу ка ец ца на ка лій. 

Уво сень, пад час ліс та па-

да, вар та ўнес ці ка лій нае 

ўгна ен не ў пры стволь нае 

ко ла пад рых лен не гле бы. 

Мож на вы ка рыс тоў ваць 

хло рыс ты ка лій, але лепш — 

суль фат ка лію.

ПА БУ ДА ВАЦЬ ДОМ, 
ПА СА ДЗІЦЬ ДРЭ ВА

Грэц кі арэх усё яшчэ 

ўспры ма ец ца ў на шых шы-

ро тах эк зо ты кай, хоць гэ та 

рас лі на ўжо пры жы ла ся ў 

клі ма це су час най Бе ла-

ру сі. Рас лі на да стат ко ва 

не па тра ба валь ная, мо жа 

раз ві вац ца і пла да но сіць 

прак тыч на па ўсёй тэ ры то-

рыі на шай кра і ны, сцвяр-

джа юць на ву коў цы.

— Ці ка васць да гэ тай 

куль ту ры вя лі кая, план та-

цый так са ма шмат, не адзін 

дзя ся так гек та раў: яны ёсць 

у Гро дзен скай, Брэсц кай, 

Мін скай і Ма гі лёў скай аб-

лас цях, — рас па вя дае на-

мес нік ды рэк та ра Ін сты ту та 

пла да вод ства. — Вы рошч-

ва юц ца і бе ла рус кія сар ты 

грэц ка га арэ ха, і фран-

цуз скія. Хоць гэ та куль ту-

ра яшчэ паз ней ус ту пае ў 

пло да на шэн не.

Зда ва ла ся б, грэц кі 

арэх — не са мы ві да воч ны 

вы бар для бе ла рус кіх са-

да во даў-ама та раў, дач ні-

каў або фер ме раў. І ўсё ж 

по пыт на са джан цы гэ тай 

куль ту ры вы со кі, як і на ўра-

джай.

Грэц кім арэ хам як куль-

ту рай у Ін сты ту це пла да-

вод ства зай ма юц ца да во-

лі даў но, рас каз вае Ві таль 

Ва се ха. Гэ тую ра бо ту па чаў 

яшчэ ў 1980—1990-х га дах 

зна ка мі ты бе ла рус кі се лек-

цы я нер Ра му альд Эду ар да-

віч Лой ка. По тым на ней кі 

час аб куль ту ры пры за бы лі. 

Ці ка васць да яе вяр ну ла ся 

ў 2010 го дзе. Та ды і бы лі 

ство ра ны два бе ла рус кія 

сар ты — «Па мяць Мі на ва» 

і «Са ма хва ла віц кі-2».

— Абод ва сар ты прай шлі 

сор та вып ра ба ван ні і ў 2012 

го дзе бы лі ўне се ны ў дзяр-

жаў ны рэ естр. Яны доб ра 

вы спя ва юць у на шым клі-

ма це, пе ра жы ва юць на ват 

моц ны мі нус зі мой, воб-

ласць до пус ку ў іх — уся 

Бе ла русь, — пад крэс лі вае 

ву чо ны.

Ін шая спра ва, што для та-

го, каб атры маць па са дач ны 

ма тэ ры ял гэ тай куль ту ры ў 

на шых шы ро тах, не аб ход ны 

ла ба ра тор ныя ўмо вы.

— Пры шчэ па вы рошч-

ва ец ца за га дзя і вы коп ва-

ец ца, а пры шчэп ка ро біц-

ца толь кі ў кант ра ля ва ных 

умо вах, зі мой, — тлу ма чыць 

на ву ко вец. — Атры ман не 

са джан цаў грэц ка га арэ-

ха кла січ ным спо са бам — 

аку лі роў кай у по ле, як мы 

раз множ ва ем пла до выя 

куль ту ры, — не маг чы мае: 

у нас не да стат ко вая коль-

касць дзён з ся рэд ня су тач-

най тэм пе ра ту рай вы шэй за 

+15 гра ду саў.

Грэц кія арэ хі са ма апы-

ляль ныя. Ім па ды хо дзяць 

ты по выя бе ла рус кія гле бы, 

і ў цэ лым гэ ты арэх не та кі 

кап рыз ны, як фун дук. Але 

ў вы пад ку, ка лі вы вы ра-

шы лі вы рошч ваць на сва-

ім участ ку гэ тую куль ту ру, 

яшчэ важ ней, чым з фун-

ду ком, пра віль на раз лі чыць 

пло шчу для рас лі ны.

Грэц кі арэх — вы со кае 

дрэ ва і, хоць рас це не хут-

ка, ра ней ці паз ней пач не 

за ця няць ваш сад і ага род. 

Ма гут ная ка ра нё вая сіс тэ-

ма спра ва куе кан ку рэн цыю 

за хар ча ван не з ка ра ня мі 

пла до вых рас лін. У пра мыс-

ло вых па сад ках на кож нае 

дрэ ва рэ ка мен ду ец ца па-

кі даць ад 8 да 10 мет раў. 

Трэ ба па ду маць, ку ды вы 

па се лі це са джа нец, які ў 

перс пек ты ве ста не вя лі кім 

і ма гут ным дрэ вам і бу дзе 

це шыць ура джа ем ва шых 

да рос лых уну каў, а мо жа, і 

праў ну каў.

Зрэш ты, ін шых скла да-

нас цяў з грэц кім арэ хам у 

са да во да, хут чэй за ўсё, не 

ўзнік не.

— Куль ту ра лю біць лёг-

кія гле бы, — ад зна чае Ві-

таль Ва се ха. — Азот у па-

са дач ную яму да да ваць 

не трэ ба — ні ар га ні кі, ні ў 

фор ме мі не раль на га ўгна-

ен ня. У да лей шым мож на 

пад корм лі ваць рас лі ну на 

пра ця гу се зо на па за ка ра нё-

вы мі пад корм ка мі па ліс ці, 

не ўно ся чы азот пад ко рань. 

Пры па са дцы вар та ўнес ці 

фос фар на-ка лій ныя ўгна ен-

ні ў гле бу.

Вы рошч ван не фун ду ку і 

грэц ка га арэ ха на дач ных 

і пры ся дзіб ных участ ках з 

ця гам ча су ста но віц ца ўсё 

больш па пу ляр ным. Ну, а 

са мыя ад важ ныя экс пе ры-

мен та та ры ўжо за мах ну лі-

ся на ват на та кую паў днё-

вую куль ту ру, як мін даль. 

Праў да, па куль бес па спя-

хо ва.

— На Го мель шчы не і 

Брэст чы не не ка то рыя асоб-

ныя са доў ні кі-ама та ры, цал-

кам маг чы ма, спра бу юць 

вы рошч ваць гэ тую куль-

ту ру, — ад зна чае спе цы я-

ліст. — Не каль кі га доў та му 

мы пры вез лі з Го мель скай 

воб лас ці, з экс пе ды цыі, куст 

мін да ля. Ён пра тры маў ся ў 

нас у ка лек цыі да 2021 го да. 

Праў да, не пла да но сіў. Але 

лю таў скіх за ма раз каў, якія 

бы лі ў 2021 го дзе, не пе ра-

жыў. Наш клі мат не па ды хо-

дзіць для вы рошч ван ня гэ-

тай цеп ла лю бі вай куль ту ры, 

на ват з улі кам гла баль на га 

па цяп лен ня ён па куль не 

на столь кі змя ніў ся.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.
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